缅怀

In Memoriam

忆与夏冰教授科研学术 合作的岁月

夏 华 向 医学研究与发表主编



夏冰

主任医师,教授,博士生导师,原武汉 大学中南医院消化内科主任、内科教研室主 任、消化系病研究中心主任、湖北省肠病医 学临床研究中心主任、肠病湖北省重点实验 室主任、武汉市中部医疗中心肠病重点专科 主任。2014年12月31日因病去世。 2015年1月2日对我来说是一个极为悲伤的日子,因为我听到了夏教授于2014年12月31日下午5时离世的噩耗。虽然我和夏教授都来自武汉两所医学院校,且都是从事消化专业的研究,但我们的相识相知却是在海外的学术交流及科研合作中建立的。

我们亲如兄弟,并不仅仅因为我们拥有同样的姓氏, 更重要的是我们有共同的研究兴趣和学术理念。

记得在1999年,那时我在悉尼大学的教学医院(Nepean Hospital)担任高级研究员,夏冰教授推荐我认识了他曾经的学生,一位非常优秀的研究人员——张贵水博士。在2002年,我在香港大学担任助理教授,夏冰教授邀请我到武汉大学中南医院做了一次演讲。在那次访问中,他又向我推荐了另一位非常优异的博士后——杨艺博士。张博士和杨博士为我的研究成果,尤其是我提出的新概念"胃实化"(Antralization)研究,做出了卓越的贡献。这项研究为我赢得了巨大的学术信誉和声望。

2004年7月我邀请夏冰教授到香港大学做了三个月访问教授。在那段短暂的时间里,夏冰教授表现出了他对医学研究的天赋和极度热爱。同时,身为武汉大学中南医院内科主任,他表现出了非凡的领导才能,组织才能和时间管理技能。在一起工作的这段短暂时间里,我们取得了许多研究数据并撰写了多篇原创论文,后来分别在 am J Gastnoenterol, aliment Pharmacol Then, anglamm Bowel Dis 等杂志上发表。我们在科研和论文发表方面的合作,即使在我 2006年 10月加入了美国诺华制药公司后也从未间断过。

我知道夏冰教授在1995年曾罹患肾癌,并经手术后痊愈。但在2012年,我听到一个可怕的消息,那就是他在2010年7月被诊断出患了更为凶险的胰腺癌。当时他已在

没想到10月的这次见面,竟是永别!

相见。

中国从此失去了一位伟大的科学家! 中南医院失去了一位杰出的医生! 而我,失去了一位亲密的兄弟!

再次去他的病房探望他,心里默默祝愿明年能再次与他

夏冰教授已经离开我们一年了,但他永远活在我的心中!我会永远怀念和他一起合作的岁月。谨以此文表达我对他的追思!





夏冰教授(左)和笔者 2004 年 10 月 5 日在亚太消化系疾病周学术会议合影